

**Доклад**  
«Об итогах деятельности архивной службы Удмуртии в 2023 году  
и ключевых задачах 2024 года»

29.02.2024

Уважаемые Наталья Владимировна, Петр Матвеевич! Дорогие коллеги и друзья!

Безусловно, лейтмотивом 2023 г. стала консолидированное исполнение намеченных мероприятий, посвященных 100-летию архивной службы Удмуртии - запоминающимся событием для всех архивистов Удмуртии. Состоялись информационно-просветительские, профориентированные, спортивные и торжественные события. Отмечу, что архивистам, наряду с трудозатратными и эмоционально насыщенными усилиями по решению этой задачи, удалось выполнить не только обязательные плановые объемы архивной работы, но и обеспечить реализацию задач, поставленных высшим руководством страны.

Осуществлялась реализация двух особо значимых проектов, начатых еще в 2021 г. по инициативе Президента России и затрагивающих документальное наследие периода Великой Отечественной войны и увековечивание памяти ее участников. Только государственным архивом оцифровано более 1,3 млн. страниц документов периода войны за 1942-1943 гг. в рамках проекта «Удмуртия для Победы. Электронный архив». В канун Дня Победы широкой общественности на сайте был открыт доступ к документам 1942 г. Собирали материалы и вносили сведения в новую базу данных о вернувшихся фронтовиках рабочие группы во всех муниципальных образованиях. Огромное спасибо архивистам и членам этих групп за нелегкий, но благородный, труд по сохранению памяти о защитниках нашей Родины.

Кроме того, приняты меры по увековечиванию памяти о военнослужащих из Удмуртии, погибших в ходе Специальной военной операции. Понимая важность данной работы и учитывая комплектуемый архивистами документальный ресурс, руководство республики приняло решение уполномочить именно Комитет на реализацию в Удмуртии Закона «Об увековечивании памяти погибших при защите Отечества».

Мы благодарны специалистам и руководителю Отделения Социального

фонда России по Удмуртии Алексею Васильевичу Бельтюкову, организовавшим и обеспечившим упорядочение и передачу в муниципальные архивы закрытых пенсионных дел участников войны и других военных конфликтов. Необходимо признать, что в Удмуртии принимаются максимальные меры по сохранению документальной базы об этих исторических событиях в целях не только сберечь историческую память, но и противодействовать попыткам ее фальсификации.

Ожидаемым, но все-таки внеплановым, стало исполнение федеральных и республиканских актов о переходе на новую систему управления государственными программами в Удмуртии. Практически с июля шла разработка новой отраслевой государственной программы в соответствии с майским распоряжением Главы республики. И нам удалось в срок утвердить курирующим архивную отрасль заместителем Председателя Правительства паспорт программы «Развитие архивного дела» на 2024-2030 гг. с паспортами ее двух комплексов процессных мероприятий, а также постановлением Правительства принять стратегические приоритеты и цели государственной политики в сфере реализации программы.

Помимо этого, традиционно были внесены необходимые изменения в прежнюю отраслевую программу. Мероприятия государственной программы выполнены. Бюджетные ассигнования на содержание архивной отрасли в 2023 году составили более 191 млн. рублей. Государственными архивами оказано платных услуг на сумму свыше 6,5 млн. рублей, что превысило плановые значения почти на 12 %. Реализован Ведомственный план выполнения Программы оздоровления государственных финансов республики до 2024 г. Достигнуты показатели эффективности деятельности ЦГА, его филиалов и показатели средней зарплаты их работников.

На исполнение государственных полномочий в сфере архивного дела в бюджетах муниципальных образований было направлено более 32 млн. рублей, которые израсходованы на проведение ремонтных работ в помещениях архивов, приобретение компьютерной и оргтехники, сканирующего и стеллажного

оборудования, оплату услуг по оцифровке и др. Нераспределенную часть субвенций освоил архив Завьяловского района.

Пристальное внимание состоянию муниципальных архивов уделяется и Росархивом, о чем мы регулярно его информируем. Приведу некоторые примеры. Администрациями городов и районов издано 133 правовых актов, касающихся архивной деятельности. Коллегиями администраций, на совещаниях у глав в 6 районах рассмотрены вопросы о результатах сплошной проверки наличия дел в организациях – источниках комплектования архивов, об оцифровке документов и другим темам. В установленном порядке архивистами обеспечивалась деятельность ЦЭК администраций городов и районов. Состоялись служебные поездки председателя Комитета в города Ижевск, Сарапул, Глазов, Игринский, Завьяловский, Глазовский, Каракулинский, Красногорский и Якшур-Бодьинский районы, в ходе которых прошли встречи с главами муниципалитетов по вопросам выделения и реконструкции необходимых для архивов помещений, организации выставочных проектов.

Организованы совещания с членами вышеупомянутых рабочих групп муниципалитетов по организационно-методическим темам создания Книги памяти и семинар-совещание с архивами об особенностях планирования и отчетности и другим направлениям архивной работы. В рамках контрольно-надзорной деятельности осуществлены профилактические визиты в восемь муниципальных архивов. На базе государственных архивов представители 16 муниципальных архивов стажировались по выбранным ими темам. Архив Игринского района организовал для архивов круглый стол об особенностях комплектования документами личного происхождения.

Благодаря совместным усилиям решались задачи, определенные документами стратегического и годового планирования. В деле сохранения архивных фондов особое внимание уделялось поддержанию высокого уровня их безопасности, а здание ЦГА на улице Камбарской Росархивом включено в ведомственный раздел Перечня критически важных объектов. В мае была завершена реконструкция системы вентиляции в архивохранилищах ГАОПИ. В

архиве Юкаменского района проведен ремонт пожарной сигнализации. В читальном зале архива Вавожского района появилась система видеонаблюдения, видеокамерой оснащена входная группа в архиве Игринского района. Архивохранилище площадью 30 кв.м. выделено архиву Кезского района. Дополнительные стеллажи размещены в архивах городов Глазова, Ижевска, Сарапула, Балезинского и Воткинского районов. В итоге их общая протяженность увеличилась на 700 пог.м. Установлен кондиционер в архиве Камбарского района. В целях улучшения условий хранения архивами закартонировано 52 тысячи дел. В государственных и 20 муниципальных архивах отреставрировано 32 тысячи листов. Создан электронный фонд пользования на 11 тысяч дел. По итогам проверки наличия и состояния 169 тысяч дел и 500 тысяч кадров страховых копий утраты не установлено. По итогам этих и иных мероприятий доля дел, хранящихся в архивах в нормативных условиях, достигла 97 %.

ЦГА и архив города Глазова описали 22 дела, содержащих особо ценные документы в фондах старших военных цензоров Казанского военного округа в городе Сарапуле и Ижевском заводе, Штаба формирования Ижевской народной армии, и в ЦГА изучен и принят в республиканский реестр уникальных документов «Высочайший рескрипт императора Николая II на имя Преосвященного Никона, архиепископа Карталинского и Кахетинского, экзарха Грузии о жаловании бриллиантового креста».

Систематическое обогащение Архивного фонда – главная цель комплектования архивов. На хранение приняты 40 тысяч управленческих документов от 930 организаций, среди которых Администрации Главы и Правительства, Государственный Совет, Избирательная комиссия Удмуртии, министерства культуры, здравоохранения, образования, социальной политики, предприятия «Удмуртнефть», «Аксион-холдинг», «Купол». Работники почти 40 организаций в республике смогут получить объективные данные для своего пенсионного обеспечения. Также поступили востребованные исследователями 1,5 тысячи дел и 5 тысяч единиц учета научно-технической и аудиовизуальной документации, 3,5 тысячи дел личного происхождения от актрисы и режиссера

Александровой Ольги Яковлевны, этнографа, члена-корреспондента Венгерского и Финно-угорского ученых сообществ, Почетного гражданина Удмуртии Владыкина Владимира Емельяновича, профессора Института экономики и управления УдГУ Войтовича Валерия Юрьевича, педагога и координатора проекта «Память Сарапула» Пегановой Татьяны Борисовны, историка и искусствоведа Шумилова Евгения Федоровича и других.

Благодарю архивистов за существенные усилия в увеличении источниковой базы нашей истории и, конечно, хочу отдельно поблагодарить наших экспертов межведомственной ЭПМК за поразительную работоспособность. Совместными действиями утверждены описи на 95 тысяч дел по личному составу и постоянного хранения, а также согласованы почти 700 проектов организационно-правовых по делопроизводству и архивам источников комплектования. После пандемийного сокращения восстановлены объемы инициативного аудиовизуального документирования, в результате которого ГАОПИ и архивами городов Воткинска, Глазова, Сарапула, Воткинского, Глазовского и Сарапульского районов документально зафиксированы 167 мероприятий, прошедших в республике.

На повышение качества формирования и содержания ведомственных архивов безусловно способствуют контрольные и методические мероприятия, выполняемые Комитетом и архивами. Так для 800 сотрудников организаций проведены 50 семинаров и дано более 6 тысяч консультаций; проведены 17 очных и дистанционных профилактических визитов в источники комплектования. В публичных слушаниях приняли участие представители 60 организаций и в рамках взаимодействия проведены обследования архивов в 120 организациях. К сожалению, в силу процессов оптимизации и банкротства количество источников комплектования существенно уменьшилось и сейчас их 1400. Поэтому ЭПМК Комитета предложены к внедрению ранее слабо применявшиеся формы выборочного приема документов при комплектовании архивов.

Планомерно увеличивается доля фондов, имеющих электронные исторические справки, в федеральном комплексе «Архивный фонд», она достигла 84 % всех фондов в архивах; заполнение раздела «Дело» этой базы составило

99,8 % от общего количества хранящихся в архивах дел. В автоматизированном режиме осуществлена каталогизация 14 тысяч объектов учета в системах «Фотокаталог» и «Электронный архив Удмуртии». В другие республиканские тематические базы данных внесено 70 тысяч записей. Всеми архивами за год оцифровано свыше 18 тысяч дел, большая часть из них пополнит вышеназванный ресурс «Удмуртия для Победы».

Комитетом и архивами продолжена работа по совершенствованию механизмов оказания услуг в электронном виде. Так из 59 тысяч всех видов запросов в электронной форме от Отделения Социального фонда архивами получено 42 тысячи запросов, почти 2 тысячи - было зарегистрировано с Федерального портала госуслуг и от МФЦ (то есть в электронном виде исполнено более 70 %). Все архивы технически готовы к началу работы с Социальным фондом в новой формате взаимодействия посредством Единой централизованной цифровой платформы в социальной сфере. Обеспечена реализация федерального закона об открытости органов власти. Размещались обновленные правовые документы и информационные материалы на сайте «Архивная служба Удмуртии». На нем 98 тысяч пользователей просмотрели 690 тысяч страниц; страницы муниципальных архивов на сайтах городов и районов - 470 тысяч. Активны были в интернет-пространстве сообщества «Архивы Удмуртии» и «ЦГА» в социальной сети «ВКонтакте» и популярность этого сегмента растет.

В вопросах популяризации документального наследия и архивной деятельности, информационного обеспечения потребностей граждан и общества архивы эффективно продвигали свои издательско-выставочные проекты, оперативно представляли востребованные ретроспективные сведения. Архивами проведено 2400 информационных мероприятий, из которых 1,5 тысячи организованы муниципальными архивами. Они были посвящены 125-летию со дня рождения удмуртских поэтов Кузубая Герда и Ашальчи Оки, 80-летию разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, 80-летию начала рабочего движения по железной дороге Ижевск – Балезино, другим знаменательным и памятным датам истории России и Удмуртии. Мероприятия

были яркие, динамичные, инновационные. Они были востребованы – в них участвовали более 50 тысяч жителей республики. Отдельно благодарю всех участников подготовки и сопровождения мобильного выставочного проекта «Народная стройка» о железной дороге Ижевск–Балезино.

Мы приступили к выполнению нового Перспективного плана издательской деятельности архивов. Одобрены Научным советом Комитета концепции и планы-графики справочника по административно-территориальному делению Удмуртии и трех сборников по истории оборонно-промышленных предприятий на основе рассекреченных документов, по развитию частного предпринимательства в начале XX века, о конструкторах-оружейниках Удмуртии. Архивом Увинского района начата подготовка сборника, посвященного истории поселка Ува. Документально поддержали инициативу жителей города Воткинска в получении почетного звания «Город трудовой доблести». Обеспечивалось тесное сотрудничество в подготовке и проведении содержательных мероприятий республиканского отделения Российского общества историков-архивистов. Наши совместные действия способствуют пробуждению искреннего интереса жителей к истории родного края. Благодарю председателя Общества, профессора УдГУ Мельникову Ольгу Михайловну, всех членов первичных организаций за востребованную общественностью деятельность. Конструктивно работал Общественный совет при Комитете, который обсудил необходимые меры для сохранения документов ликвидированных организаций, мероприятиях архивов по повышению их безопасности, об итогах издательско-просветительской работы архивов, о перспективах массовых услуг в сфере архивного дела. Хочу выразить признательность за качественные, деловые решения по нашим темам председателю Совета, доценту УдГУ Барминой Наталье Николаевне и всем его представителям.

Именно общественные запросы направляют архивы на культивирование рачительного отношения к материальным и временным ресурсам, на внимание к потребностям пользователей архивной информации. Такие вопросы решаются в ходе внедрения стандартов клиентоцентричности и принципов бережливого

управления. Так на стратегической сессии ЦГА и его филиалов был принят к воплощению проект «Бережливый госархив: клиентоцентричность и финансовая эффективность». Его результаты - грант для издания сборника по истории Гражданской войны, расширение спектра платных услуг и увеличение времени работы исследователей в читальных залах. В этом же русле повышения удовлетворенности внешних и внутренних клиентов от государственных услуг и функций Комитет и архивы участвуют в реализации федерального проекта «Государство для людей».

Замечательно, что при решении таких достаточно сложных, новых задач в 2023 году мы чувствовали поддержку председателя нашей профильной комиссии Государственного Совета Фомина Петра Матвеевича и идейного соратника, председателя другой комиссии законодательного органа Дербиловой Елены Анатольевны. Большое спасибо вам!

Ключевыми задачами 2024 года являются увеличение темпов работы по реализации задач по созданию доступного архива документов по истории войны и электронной Книги Памяти Удмуртии. Необходима организация качественного внедрения в источниках комплектования новых Правил архивов организаций. Особо актуально формирование стратегического программного решения о повышении безопасности архивов, увеличения площадей их хранилищ и представления комплекса мер по созданию оптимальных условий сохранения фондов, в т.ч. на базе современных технологий. Важно обеспечить планомерное внедрение принципов и методов клиентоцентричности в архивной отрасли и перейти на взаимодействие с Социальным фондом на новой цифровой платформе.

Традиционно подведу итоги реализации наших показателей работы, что также очень важно для положительного позиционирования архивной службы. Итоги на слайдах. Успешно выполнили все намеченные задания государственные архивы и 18 муниципальных архивов; от 1 до 3 показателей не выполнили 7 архивов. Более 3 плановых показателей не реализовано архивами города Воткинска, Граховского, Красногорского, Шарканского и Ярского районов. Невыполнение показателей не допустимо. Требуется систематически



контролировать уровень достижения и федеральных, и республиканских и внутренних показателей деятельности, которые утвердили ваши руководители и верят в вашу ответственность.

Не сомневаюсь, что сейчас выражу признательность от лица всех архивистов Удмуртии. Уважаемая Наталья Владимировна, огромное спасибо Вам за организацию и личное участие в успешной реализации наших масштабных задач и запоминающихся событий 2023 года! Верим в дальнейшее содействие развитию архивной отрасли! В завершении благодарю архивистов и соратников за ваши волевые действия, напряженные усилия, совершенные в интересах продвижения архивного отрасли республики в 2023 году и традиционно - пусть ваша ответственность, креативность и трудолюбие позволят достойно выполнить и намеченное, и неожиданное!

Председатель Комитета по делам архивов  
при Правительстве Удмуртской Республики

М.А. Кондратьева